
2021-2022 学年度第二学期期中教学质量检测

高一物理试题

注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需

改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上、写

在本试卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本大题共 12 小题，共 40 分。在每小题给出的四个选项中，第 1～8 题只有一

项符合题目要求，每小题 3 分；第 9～12 题有多项符合题目要求，全部选对得 4 分，选对但

不全得 2 分，有选错得 0 分。

1. 关于曲线运动，下列说法正确的是（　　）

A. 曲线运动的加速度可能为零

B. 物体 恒力作用下不可能做曲线运动

C. 相同时间内速度变化量一定不相等

D. 所有做曲线运动的物体，所受合外力方向与速度方向肯定不在一条直线上

【答案】D

【解析】

【详解】A．做曲线运动的物体，其速度方向一定改变，所以曲线运动一定是变速运动，加速度不可能为

零，A 错误；

B．物体在恒力作用下可能做曲线运动，比如平抛运动，B 错误；

C．曲线运动在相同时间内速度变化量可能相等，比如平抛运动，C 错误；

D．物体做曲线运动的条件是所受合外力方向与速度方向不在同一条直线上，D 正确。

故选 D。

2. 关于圆周运动，下列说法正确的是（　　）

A. 做圆周运动的物体所受合力总是与速度方向垂直

B. 做匀速圆周运动的物体，所受合力是恒定的

C. 做匀速圆周运动的物体，其加速度一定时刻指向圆心

D. 物体在恒力作用下可能做圆周运动

【答案】C

在



【解析】

【详解】A．做变速圆周运动的物体所受合力不指向圆心，与速度方向不垂直，A 错误；

B．做匀速圆周运动的物体，其所受合外力提供向心力，所受合外力大小不变且指向圆心，方向时刻发生

变化，B 错误；

C．做匀速圆周运动的物体，其所受合外力提供向心力，合外力一定时刻指向圆心，所以加速度也一定时

刻指向圆心，C 正确；

D．物体在恒力作用下，加速度恒定，不可能做圆周运动，D 错误。

故选 C。

3. 水星和地球都绕太阳做圆周运动，水星和地球比较，下列说法正确的是（　　）

A. 地球的线速度大 B. 地球的角速度大

C. 地球的周期大 D. 地球的向心加速度大

【答案】C

【解析】

【详解】A．根据
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地球轨道半径大，线速度小，A 错误；

B．根据
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地球轨道半径大，角速度小，B 错误；

C．根据
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地球轨道半径大，周期大，C 正确；

D．根据
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地球轨道半径大，向心加速度小，D 错误。

故选 C。

4. 一小船渡河，河宽 100md  ，水流速度 1 5m/sv  ，船在静水中的速度为 2 4m/sv  ，则（　　）

A. 小船渡河的最短时间为 25s

B. 小船最短时间渡河时，小船的位移为 100m

C. 小船渡河的最短位移为 100m

D. 小船最短位移渡河时，渡河的时间为 25s

【答案】A

【解析】

【详解】A．若让小船渡河时间最短，船头始终正对河岸即可，渡河时间为

1
2

25sdt
v

 

A 正确；

B．小船渡河时间最短时，船沿水流方向运动的距离为

1 1 125mx v t 

则小船的位移为

2 2 160ms d x  

B 错误；

CD．要使渡河位移最小，由于

2 1v v

船的合速度不能垂直于河岸，当船的合速度方向与河岸之间的夹角最大时，渡河位移最小，设船头与河岸

上游夹角为 θ，有
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所以

37  

此时合速度方向与河岸之间的夹角为

90 53     

则船的最小位移为
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sin 0.8
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

  

合速度大小为

1 cos 3m/sv v  

则渡河时间为
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CD 错误。

故选 A。

5. 海王星的质量是地球的 17 倍，它的半径是地球的 4 倍，地球表面的重力加速度为 g，地球的第一宇宙

速度为 v，则（　　）

A. 海王星表面的重力加速度为
17
4

g B. 海王星表面的重力加速度为
17
16

g

C. 海王星的第一宇宙速度为
17
4

v D. 海王星的第一宇宙速度为
17
16

v

【答案】B

【解析】

【详解】AB．设地球的质量为 M 地，半径为 R 地，海王星的质量为 M 海，半径为 R 海，则有
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A 错误，B 正确；

CD．设海王星的第一宇宙速度为 v 海，则有
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CD 错误。

故选 B。

6. 我国天文学家通过“天眼”在武仙座球状星团中发现一个脉冲双星系统。如图所示，由恒星 A 与恒星

B 组成的双星系统绕其连线上的 O 点各自做匀速圆周运动，若恒星 A 的质量为 m，恒星 B 的质量为 2m，

则（　　）

A. 恒星 A 恒星 B 的轨道半径之比为 2：1

B. 恒星 A 恒星 B 角速度之比为 2：1

C. 恒星 A 恒星 B 的线速度大小之比为 1：2

的



D. 恒星 A 恒星 B 的向心力大小之比为 2：1

【答案】A

【解析】

【详解】AB．两颗恒星在相等的时间内转过的角度相同，即

A B   

设两恒星之间距离为 L，则有
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A 正确，B 错误；

C．二者线速度大小之比为

A A

B B
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
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C 错误；

D．两恒星的向心力大小相等，均为 2

2m mG
L


，D 错误。

故选 A。

7. 如图所示为一半圆形的坑，其中坑边缘两点 A、B 与圆心 O 等高且在同一竖直平面内，在圆边缘 A 点将

一小球以速度 1v 水平抛出，小球落到 C 点，运动时间为 1t ，第二次从 A 点以速度 2v 水平抛出，小球落到

D 点，运动时间为 2t ，不计空气阻力，则（　　）

A. 1 2v v



B. 1 2t t

C. 小球落到 D 点时，速度方向可能垂直圆弧

D. 小球落到 C 点时，速度方向与竖直方向夹角为 45

【答案】A

【解析】

【详解】AB．连接 AC 和 AD，如图

设 AC 和 AD 的在竖直方向上的长度分别为 hAC和 hAD，根据图像可知

AC ADh h

且有

2
1

1
2ACh gt ，

2
2

1
2ADh gt

可得

1 2t t

设 AC 和 AD 的水平方向上的长度分别为 xAC和 xAD，则有

AC ADx x ， 1 1ACx v t ， 2 2ADx v t

可得

1 2v v

A 正确，B 错误；

C．连接 OD，如图所示



设
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则有
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若速度方向垂直圆弧，则速度方向与水平方向的夹角也为 θ，则有
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则有
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整理得

cos 1 

即

0 

这说明小球从 A 点抛出后速度方向没有发生过改变，显然这时不可能的，所以小球落到 D 点时，速度方向

不可能垂直圆弧，C 错误；

D．小球落到 C 点时，设小球的位移偏转角为 α，即 AC 与水平方向的夹角为 α，则有
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45  

根据平抛运动规律，设小球的速度偏转角为 β，即小球落到 C 点时速度方向与水平方向的夹角为 β，满足

tan 2 tan 2  

说明 β 一定大于 45°，则速度与水平方向的夹角一定小于 45°，D 错误。

故选 A。

8. 游乐场的悬空旋转椅结构如图甲所示，一个游客通过长 10mL  的轻绳悬挂在半径 4mR  的水平圆形

转盘的边缘。整个装置可绕通过转盘圆心的竖直杆匀速转动，简化力学结构如图乙、已知 sin 37 0.6  ，

cos37 0.8  ，重力加速度
210m/sg  ，不考虑空气阻力。当轻绳与竖直方向夹角 37  时，旋转椅的

线速度大小为（　　）

A. 5m/s B. 5 3m/s C. 10m/s D. 10 3m/s

【答案】B

【解析】

【详解】游客所受重力和轻绳的拉力的合力提供向心力，根据牛顿第二定律有
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解得

5 3m/sv 

故选 B。

9. 如图所示，A、B 两个物体放在旋转圆台上，动摩擦因数均为 ，已知 A 的质量为 2m，B 的质量为

m，A 离轴的距离为 r，B 离轴的距离为 2r，最大静摩擦力等于滑动摩擦力，则当圆台旋转时（　　）
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